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Mají svůj vlastní svět, bývají náladoví, mívají záchvaty a další zdravotní problémy. Umí být ale také milí 
a přátelští společníci. Jsou manuálně zruční a při své práci dokážou být kreativní. Pečovat o ně není 
jednoduché, vyžaduje to maximální trpělivost a ochotu být neustále nápomocen. Pro rodiče 
handicapovaného dítěte to často znamená obětování osobního života. Naštěstí tu jsou různá centra pro 
handicapované, která rodičům alespoň částečně v jejich nesnadné situaci pomáhají. Jedno takové 
centrum se nachází v Olomouci, v Topolanech. Jmenuje se Dětské centrum 1990.  

Společnost Lesaffre Česko, a.s. se stala sponzorem DC 1990 v době, kdy začalo mít centrum finanční 
problémy. Vytvořila projekt, díky kterému může každý člověk na provoz centra přispět tím, že si zakoupí 
droždí Noli. 
 

Fakta o Dětském centru 1990  

Je to nestátní nezisková organizace – občanské sdružení určené handicapovaným bez ohledu na věk, které 
v sobě zahrnuje:  

� centrum denních služeb s terapeutickými dílnami  

� chráněné dílny – keramickou a zahradnickou  

� denní a týdenní stacionář  

� speciální školy – mateřskou a základní školu, praktickou školu a odborné učiliště  

 
Doma nebo v centru?  

Rozhodnutí, zda bude handicapovaný doma nebo v centru, záleží samozřejmě na jeho rodině. Jednou 
z priorit centra je udržovat kontakt handicapovaného s rodinou, a proto nabízí své služby převážně na 
dobu, kdy jsou děti ve škole a rodiče v práci. To proto, aby mohl handicapovaný trávit odpoledne 
s rodinou. „Přicházejí k nám mezi půl osmou a osmou ráno a odcházejí mezi třetí a půl čtvrtou 
odpoledne“, říká Ing. Martínek, zástupce ředitele DC 1990. „Jsou tu ale i tací, kteří odcházejí dříve.“ 
Nechat své dítě doma se zdá milujícímu rodiči jako samozřejmost, ale je to tak vždycky správně? „Jedni 
rodiče mi říkali, že sem své dítě nedají, protože ho hlídá babička,“ vypráví Ing. Martínek, „Jenže babička 
bude za chvíli sama potřebovat někoho, kdo se o ni postará.“ 
 
Výhodou centra je, že je o klienty nejen postaráno, ale je zde zajištěn i odborný dohled na jejich zdraví. 
Klienti se mezi aktivitami v dílnách nebo na zahradě účastní individuálních i skupinových rehabilitačních 
cvičení a dle potřeby jsou v péči logopeda, psychologa a pediatra. Centrum denních služeb nabízí širokou 
škálu možností, co dělat ve volném čase – patří sem dílna keramická, textilní, výtvarná a mechanická, ale 
i zájmové kroužky, např. kroužek vaření, sportovní, dramatický nebo turistický kroužek. O handicapované 
pečují sociální pracovníci, speciální pedagogové a další odborní pracovníci sociálních služeb. „Pracuje se 
mi s nimi dobře. I když je spolupráce mnohdy náročná a vyčerpávající, má viditelné výsledky,“ říká Mgr. 
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Spurný, speciální pedagog DC 1990, člen Unie výtvarných umělců, který vede keramickou dílnu. Navíc 
handicapovaní mezi sebou komunikují, pracují spolu, povídají si, kamarádí se. Potřebují být ve 
společnosti jiných lidí stejně jako zdraví lidé. „Pokud dopustíme, že budou handicapovaní jen sedět doma 
a dívat se na televizi, bude se zákonitě jejich fyzický a psychický stav zhoršovat,“ dodává Ing. Martínek. 

Problémy s financováním  

Do konce roku 2006 bylo možné část provozu zaplatit z krajské dotace. Letos je ale situace jiná. „Od 
1.1.2007 platí nový zákon o sociálních službách, podle kterého dostávají peníze přímo handicapovaní, 
kteří se sami rozhodnou, od kterého zařízení si služby koupí. V důsledku to znamená výrazný pokles 
přímých dotací pro všechna zařízení jako je naše centrum,“ stěžuje si Ing. Martínek. Výběr plateb od 
uživatelů služeb však v žádném případě nepokryje pokles dotací ze státního rozpočtu.  
Podle Štěpána Černouška z Ministerstva práce a sociálních věcí spočívá hlavní rozdíl od předchozích let 
v tom, že centra jsou financována zejména z úhrad od uživatelů a dotace tuto službu pouze 
dofinancovávají. „Zákon o sociálních službách zavedl novou dávku ze státního rozpočtu (tzv. příspěvek na 
péči), která je poskytována přímo handicapované osobě,“ vysvětluje Černoušek. 
V praxi to znamená, že tato osoba si může sama vybrat zařízení, kterému za jeho služby zaplatí. „Změna 
systému má mnoho aspektů, bohužel ale také vede k tomu, že klienti mají peníze k dispozici a není 
nikde zaručeno, že jsou použity k účelu, ke kterému jsou určeny,“ uvádí JUDr. PhDr. Ivo Svoboda, 
odborný asistent Katedry pedagogiky s celoškolní působností a poradce v rámci Sociálně-právní poradny 
Univerzity Palackého v Olomouci. 
Podle Ing. Martínka je změna systému financování sociálních služeb nešťastné řešení a DC 1990 se díky 
tomu stalo více závislé na sponzorech. „Několikanásobně zvýšené úhrady od klientů však v žádném 
případě nepokryjí pokles dotací ze státního rozpočtu,“ dodává. Černoušek z Ministerstva práce 
a sociálních věci ale brání nový zákon tím, že by DC 1990 mělo po svých klientech vyžadovat ještě více 
peněz a tím potřebné peníze získat. 
DC 1990 nechce, aby se díky neúměrně vysoké ceně stala poskytovaná sociální služba pro klienty 
nedostupnou a proto zatím složitou situaci centra pomáhá řešit systém sponzorování. „Je to otázka 
nalezení nové cesty financování,“ říká Ing. Martínek. „Ale nutno říct, že jsme nalezli pár významných 
sponzorů, kteří nám pomáhají. Jedním z nich je např. společnost Lesaffre Česko, a. s.“ 
 
Jak můžeme pomoci?  
Pomoci je možné samozřejmě prostřednictvím daru, ať už peněžního nebo nepeněžního. Ing. Martínek ale 
přiznává, že finanční dary jsou pro DC 1990 vhodnější: „Největší finanční zátěž představují náklady na 
provoz, z toho nejvíce mzdy a energie, proto je lepší přispět peněžně.“  
DC 1990 také pořádá spoustu prodejních akcí, kde jsou nabízeny výrobky zaměstnanců Chráněných dílen 
i klientů Centra denních služeb. Takové akce se pořádají např. na olomouckém náměstí, na vánočních 
trzích, na VIVAT VITA (Dny zdravotně postižených) a dalších místech. Tržby z prodeje výrobků také 
finančně pomáhají centru.  
Další možnost jak přispět tomuto centru nabídla právě společnost Lesaffre Česko, a. s. Tato společnost 
připravila projekt, díky kterému může přispět každý, a to velmi jednoduše. „Z každého zakoupeného 
výrobku – droždí Noli, jde určité procento na provoz našeho centra,“ vysvětluje Ing. Martínek. 
 
 
Tiskový kontakt Dětského centra 1990:  
 
Dětské centrum 1990  
Ing. Martínek  
Nedbalova 36  
772 00 Olomouc - Topolany  
tel.: 585 411 104 
www.dc90.cz  
e-mail: detskecentrum.topolany@seznam.cz 


